

ВВЕДЕНИЕ

Россия стоит у исторического судьбоносного распутия – пойти ли ей по протоптанному маршруту Западной Европы, подгоняя российские головы под «шапку» социально-экономических и ментальных стандартов США или же продолжить свой исторический самобытный и самостоятельный путь, учитывая опыт досоветской, советской и постсоветской России. В такое неопределенное и смутное время поиск надежных ценностей, дарующих нам, гражданам России, взаимное признание достоинства, верность, служение, солидарность, является особо интенсивным. И, как свидетельствует история, в поиске ценностей верный путь – это духовная преемственность поколений, открытая к свободной самодеятельности и практической креативности. Ибо духовные ценности направляют и ведут. В них заложена *генетика* социального поведения, выбор образа жизни и жизненного пути.

Изложенные соображения поясняют содержание сборника; в нем теоретический и историко-философский аспекты дополняют друг друга. В первом разделе обсуждается в большей мере теоретические вопросы наследия русской философии, второй раздел посвящен значению наследия русской философии для образования.

В сборнике значительное внимание уделено наследию Ивана Александровича Ильина (1883 – 1954).

Творчество И. А. Ильина (1883 – 1954) «солнечным светом» вошло в общественное сознание России в начале 1990-х годов. Классик отечественной литературы Василий Белов, скупой на похвалу, сказал на IX съезде писателей России: если бы я раньше был знаком с трудами Ивана Ильина, я бы жил и писал по-

другому. «Относительно русской религиозной философии XX века, – писал Н. П. Полторацкий, ученик И. А. Ильина, профессор, – можно сказать, что много было званых, но мало избранных. Ильин принадлежал к категории людей, по-настоящему избранных».

И. А. Ильин – это *Пушкин в философии*: и тот и другой обладали *целостным духовным актом* и развитым чувством *совершенства*.

Из целостного духовного акта И.А. Ильина следовала *полнота* его духовного наследия – история и теория философии, философия религии, культуры, искусства, политики, духовного опыта, этика, теория права и государства, историческая прогностика, обширная публицистика, дневники, переписка и др. «Имя русского религиозного философа и национального мыслителя Ивана Александровича Ильина – отмечает Ю. Т. Лисица, профессор, составитель собрания сочинений И. А. Ильина, – мощно вошло в жизнь России конца XX столетия, естественно легло в русскую верующую душу и укоренилось в сердце человека русской культуры. Гражданин, любящий свою Отчизну и свой народ, болеющий за свою Родину, не может не отозваться на пламенное слово Ильина, потому что как у настоящего ученого слово это – точное, как у сильного философа – глубокое, как у мудрого педагога – строгое, как у истинного художника – образное, как у прекрасного стилиста – изящное».

С подробным изложением биографии Ивана Ильина можно ознакомиться в книге: *Иван Ильин и Россия: Неопубликованные фотографии и архивные материалы* / Автор – сост. Ю. Т. Лисица. – М., 1999.

Гончаров С.З., ответственный редактор.